
令和元年度
大阪府ニーズ調査の概要について

令和元年８月１日

資料１



調査名 内容 対象等 手法・時期

市町村ニーズ調査
（府内市町村実施）
p.3～p.12

子ども・子育て支援新制度に基づく市
町村事業計画策定のために、就学前の
子どもの教育・保育、地域子ども・子育て
支援事業の必要量等について調査した。

就学前の子どもをもつ保護者
・府内43市町村（政令市・中核市を含む）
・配付数 117,124人
・有効回答数 58,027人 （回収率49.5％）
※ R1.7/15時点で府に報告のあった38市町村分データ

郵送調査
平成30年10月～
平成31年3月実施

家庭の養育力について
の実態調査
（大阪府実施）
p.13～p.22

※郵送調査については、 R1.7/2
時点で府に回答があったデータ

子どもへのしつけや子どもの生活習慣
といった家庭の養育力に関する一般的
な保護者の意識について、就学前の子
どもをもつ保護者及びその保護者を支
援する施設等を対象に調査した。

就学前の子どもをもつ保護者
・サンプル数 大阪府内 2,100人

他都道府県 900人

インターネット調査
令和元年6月実施

就学後から18歳までの子どもをもつ保護者
・サンプル数 大阪府内 1,200人

インターネット調査
令和元年6月実施

府内の保育所・幼稚園（公立・私立）
及び地域子育て支援拠点
・配付数 2,564か所
・回収数 1,372か所 （回収率53.5％）

郵送調査
令和元年6月実施

保育士等確保のための
調査
（大阪府実施）
p.23～p.37

※郵送調査については、 R1.7/2
時点で府に回答があったデータ

待機児童解消のための保育所等整備
が進む中、保育士等の確保が重要であ
り、また、保育士等の確保は、子ども・子
育て支援新制度のもと、都道府県の役
割とされていることから、保育所・幼稚園
の保育士等確保の状況について調査し
た。

府内の保育所・幼稚園（私立）
・配付数 1,513か所
・回収数 792か所 （回収率52.3％）

郵送調査
令和元年6月実施

府内の保育士養成施設
・配付数 49か所
・回収数 30か所 （回収率61.2％）

郵送調査
令和元年6月実施

保育士資格等取得見込者
（府内保育士養成施設在籍者）
・配付数 1,000人
・回収数 446人 （回収率44.6％）

郵送調査
令和元年6月実施

大阪府登録の潜在保育士
・配付数 1,859人
・回収数 759人 （回収率40.8％）

郵送調査
令和元年6月実施

１．令和元年度に実施した大阪府におけるニーズ調査について

2
※回答は、小数点以下第２位を四捨五入しているため、

内訳の合計が100.0％にならない場合がある。



２－１．（市町村ニーズ調査） 子どもの数

● 実際の子どもの数と希望する子どもの数に違いがある。

① 実際の子どもの数

② 希望する子どもの数

3

32.6

33.5

48.8

47.3

15.4

15.7

3.2

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=53,409）

平成25年度調査

１人 ２人 ３人 ４人以上

6.7

5.0

51.7

49.6

36.1

39.2

5.6

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=19,519）

平成25年度調査

１人 ２人 ３人 ４人以上



２－２．（市町村ニーズ調査） 子育ての相談先

● 子育ての相談先があると答えた人が９割以上おり、相談先としては、前回から変わらず
親族、配偶者、友人・知人の順に多い。また、幼稚園・保育所の先生が増加している。

① 相談先の有無

② 相談先 （複数回答）

94.6

96.0

5.4

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=43,175）

平成25年度調査

いる／ある いない／ない

4

72.9

76.6

68.2

12.6

8.2

6.0

39.2

0.5

11.6

1.2

2.7

2.6

79.0

82.4

76.6

20.3

9.7

7.9

15.7

0.5

13.4

1.8

5.5

17.1

0% 50% 100%

配偶者

ご自身や配偶者の親、親せき、

（同居している）家族

友人や知人

近所の人

地域子育て支援拠点、児童館などの子育て支

援施設やＮＰＯなどの子育て支援団体

子どもの健診などを行ってくれる保健セン

ター

保育所・幼稚園の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけの医師

市役所（町／村役場）の

子育て支援担当の窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他

今回調査（n=47,886）

平成25年度調査
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２－３．（市町村ニーズ調査） 母親の就労状況

● 母親の就労状況は、５年前よりフルタイム/パート・アルバイトで働いている人ともに増加。
また、母親の就労希望者の割合も増えており、子どもが１～３歳になったら働きたい割合が
増加している。

① 母親の就労状況

② 就労していない母親の将来の就労希望

⑤ パート・アルバイトの母親の就労希望

③ ②の選択肢２番目 一番下の子どもが（ ）歳

④ 就労していない母親の希望する就労形態

25.9

20.1

9.3

6.1

24.6

22.7

2.2

1.5

35.1

43.1

2.9

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=52,863）

平成25年度調査

フルタイムで働いている

フルタイムで働いているが、今は休んでいる（産休・育休・介護休業中）

パート・アルバイトなどで働いている

パート・アルバイトなどで働いているが、今は休んでいる（産休・育休・介護休業中）

以前は働いていたが、今は働いていない

これまで働いたことがない

13.4

15.9

86.6

84.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=3,941）

平成25年度調査

フルタイム パートタイム、アルバイトなど

9.6

8.3

28.0

30.6

57.6

55.6

4.7

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=13,286）

平成25年度調査

フルタイムへの転換希望があり、実現できる見込みがある
フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない
パート・アルバイトなどで働き続けることを希望
パート・アルバイトなどをやめて子育てや家事に専念したい

3.1

3.5

25.1

15.9

5.1

38.7

8.6

2.2

2.5

14.9

11.1

5.0

34.0

30.3

0% 20% 40% 60%

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳

６歳以上

無回答

今回調査（n=6,035）

平成25年度調査

21.7

52.4

25.9

21.7

53.9

24.4

0% 20% 40% 60%

子育てや家事などに専念したい

（働く予定はない）

１年より先、一番下の子どもが、（ ）歳

になったころに働きたい

すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい

今回調査（n=18,438）

平成25年度調査
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２－４．（市町村ニーズ調査） 父親の子どもと過ごす時間（平日）

● 改善傾向は見られるものの、依然多くの父親が長時間労働の状態にあり、平日に子ども
と過ごす時間が少なく、十分と感じられていない。

① 父親の就労時間

② 父親の帰宅時間

③ 子どもと一緒に過ごす時間（父親・平日）

④ 子どもと一緒に過ごす時間が十分か？（父親・平日）

0.1

0.4

3.6

46.8

29.9

19.2

0.1

0.3

2.5

41.1

30.4

25.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

4時間未満

4時間以上～6時間未満

6時間以上～8時間未満

8時間以上～10時間未満

10時間以上～12時間未満

12時間以上

今回調査（n=38,796）

平成25年度調査

9.4

13.5

21.0

20.6

16.6

18.9

9.8

12.0

19.2

19.9

17.2

21.9

0% 10% 20% 30%

18時より前

18時～19時

19～20時

20～21時

21時～22時

22時以降

今回調査（n=20,004）

平成25年度調査

12.2

24.1

37.9

12.6

2.4

1.8

3.2

5.9

16.3

24.5

33.7

10.6

2.0

1.6

3.4

7.8

0% 20% 40% 60%

１時間未満

１時間以上～２時間未満

２時間以上～４時間未満

４時間以上～６時間未満

６時間以上～８時間未満

８時間以上～１０時間未満

１０時間以上～１２時間未満

１２時間以上

今回調査（n=17,979）

平成25年度調査

10.2

11.3

21.9

23.3

25.5

23.2

37.7

38.1

4.7

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=20,624）

平成25年度調査

十分だと思う まあまあ十分だと思う あまり十分だと思わない

不十分だと思う わからない



２－５．（市町村ニーズ調査） 教育・保育サービスの利用

● 認定こども園の利用が増加しており、希望する施設でも認定こども園が増えている。

① 定期的に利用する教育・保育
サービスの有無

71.5

64.9

28.5

35.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=55,626）

平成25年度調査

利用している 利用していない

② ①で現在利用している教育・保育サービス
（複数回答）

③ 定期的な利用を希望する教育・保育サービス
（複数回答）

30.8

36.4

44.6

36.2

6.2

2.7

5.7

2.2

0.6

2.1

6.3

5.4

2.0

1.8

40.7

36.4

43.3

14.3

4.5

2.8

6.6

4.0

2.5

11.7

5.8

4.5

7.6

0% 20% 40% 60%

幼稚園

幼稚園＋幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

市役所（町役場／村役場）が認証・認定した

保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

地域子育て支援拠点など子育ての仲間が集ま

る場

ファミリー・サポート・センター

特になし

その他

今回調査（n=34,795）

平成25年度調査 7

21.5

9.3

40.5

19.8

2.1

0.1

1.4

0.3

2.7

0.1

2.1

0.8

2.4

37.7

10.6

47.2

1.9

0.1

1.4

3.6

0.1

2.9

0.6

3.1

0% 20% 40% 60%

幼稚園

幼稚園＋幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

市役所（町役場／村役場）が認証・認定した

保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

地域子育て支援拠点など子育ての

仲間が集まる場

ファミリー・サポート・センター

その他
今回調査（n=30,624）

平成25年度調査
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２－６．（市町村ニーズ調査） 子どもが病気やけがのときの保育

● 子どもが病気やけがのとき、保護者が仕事を休むことがもっとも多く、病気の
子どものための保育施設等を利用したいと思う人は依然４割弱いる。

① 子どもが病気等のとき保育が利用できなかったこと ③ （②で父親・母親が休んだ人）病気の子どもの保育
施設等を利用したいか？

② ①で「あった」人の対処方法 （複数回答） ④ ③で利用したいと思わない理由 （複数回答）

82.4

79.6

17.6

20.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=40,269）

平成25年度調査

あった なかった

22.3

69.2

32.7

23.3

5.1

0.6

0.1

0.6

2.2

17.4

59.4

38.9

31.9

5.4

2.1

1.8

2.5

4.2

0% 20% 40% 60% 80%

父親が仕事を休んだ

母親が仕事を休んだ

ご自身や配偶者の親、親せき、友人・知人に

みてもらった（同居している場合も含む）

働いていない父親か母親が子どもをみた

保育所や病院に併設する病気の子どものため

の保育施設を利用した

ベビーシッターを利用した

ファミリー・サポート・センターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他
今回調査（n=32,634）

平成25年度調査

36.7

38.8

63.3

61.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=22,574）

平成25年度調査

できれば病気の子どものための保育施設などを利用したい 利用したいと思わない

57.0

30.7

12.8

20.3

25.6

11.3

44.0

17.6

0.7

52.8

38.3

11.2

18.4

21.7

10.3

36.2

20.2

0.5

0% 20% 40% 60%

病気の子どもを家族以外の人にみてもらうの

は不安である

病気の子どもは家族がみるべきである

サービスの質に不安がある

施設のある場所や利用できる時間・日数

など、サービスの使い勝手がよくない

利用料がかかる、高い

利用料がわからない

父母が仕事を休んで対応できるため

その他

特に理由はない
今回調査（n=13,285）

平成25年度調査
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２－７．（市町村ニーズ調査） 不定期な子どもの預かり

● 不定期な子どもの預かりを利用した人は減少しているが、利用したいと希望している人
は、５年前と変わらず半数近くいる。

① 不定期な子どもの預かりの利用の有無 ② ①で利用したサービス

③ ①で利用していない理由 （複数回答）
④ 不定期な子どもの預かりの利用希望

⑤ ④で利用したいサービス （複数回答）

18.1

25.9

81.9

74.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=54,624）

平成25年度調査

利用した 利用していない

37.5

55.7

5.4

0.6

2.7

4.3

37.1

50.7

5.2

0.9

1.9

4.2

0% 20% 40% 60% 80%

一時預かり

幼稚園の預かり保育

ファミリー・サポート・センター

夜間看護事業：トワイライトステイ

ベビーシッター

その他 今回調査（n=9,913）

平成25年度調査

62.7

8.0

10.4

8.7

17.5

7.6

9.6

15.7

6.6

50.8

4.9

4.9

4.8

13.7

5.6

5.7

10.7

6.1

0% 20% 40% 60% 80%

特に利用する必要がない

利用したいサービスが近くにない

サービスの質に不安がある

施設のある場所や利用できる時間・日数な

ど、サービスの使い勝手がよくない

利用料がかかる、高い

利用料がわからない

ご自身がサービスの対象になるのかどうかが

わからない

手続きなどサービスの利用方法がわからない

その他
今回調査（n=29,546）

平成25年度調査

46.2

46.5

53.8

53.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=53,712）

平成25年度調査

利用したい 利用する必要はない

93.4

35.5

10.6

7.0

1.2

82.2

33.9

10.0

4.1

1.2

0% 50% 100%

幼稚園・保育所などの施設で子どもを

みてくれるサービス

地域子育て支援拠点などの小規模な施設で

子どもをみてくれるサービス

ファミリー・サポート・センターに登録して

いる近所の人などがその自宅などで子どもを

みてくれるサービス

民間事業者などが自宅を訪問し、

子どもをみてくれるサービス

その他 今回調査（n=21,367）

平成25年度調査
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２－８．（市町村ニーズ調査） 地域子育て支援拠点の利用状況

● 地域子育て支援拠点の利用については減少しており、今後も利用を希望する人は
３割強にとどまっている。

① 地域子育て支援拠点事業の利用状況

② 地域子育て支援拠点事業の利用希望

③ ②で利用を希望している人が望むサービス
（複数回答）

10.6

26.2

89.4

73.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=38,038）

平成25年度調査

利用している 利用していない

21.2

22.9

10.1

11.8

68.7

65.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=49,138）

平成25年度調査

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい

新たに利用したり、利用日数を増やしたりしたいとは思わない

78.4

42.3

40.4

25.7

9.2

17.6

12.2

2.4

4.0

93.0

63.3

59.7

33.3

15.6

39.3

23.0

7.0

18.0

0% 50% 100%

常設の子育て親子の交流の場・遊びの場の

提供

子育てに関する相談・援助

地域の子育て関連情報の提供

子育てに関する講習

地域に出向いての交流の場の提供

（出張ひろば）

保育所や幼稚園の入所・利用に関する相談

さまざまな世代との交流の場の提供

家庭への訪問支援

その他
今回調査（n=10,141）

平成25年度調査
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２－９．（市町村ニーズ調査） 子育てに対する地域からの支援

● 子育てを地域から支えられていると感じる人は、依然７割近くおり、同じ世代の
子どもをもつ保護者からもっとも支えられていると感じている。また、幼稚園・保
育所・地域子育て支援拠点などの職員に支えて欲しいと思う割合が増加している。

① 子育てが地域の人に支えられ
ていると感じるか？

② ＜感じる人＞ 誰から支えられているか？
（複数回答）

③ ＜感じない人＞ 誰から支えてほしいか？
（複数回答）

69.4

70.2

30.6

29.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=42,880）

平成25年度調査

感じる 感じない

41.4

67.7

8.2

4.7

48.8

8.9

8.9

41.2

63.6

6.9

4.1

44.9

5.1

7.1

0% 20% 40% 60% 80%

近所の人

同じ世代の子どもを持つ保護者

民生委員・児童委員、自治会、子ども会など

の地域団体の人

地域活動を行っているＮＰＯなどの人

幼稚園、保育所、地域子育て支援拠点などの

職員

市役所（町役場／村役場）の職員

その他
今回調査（n=27,983）

平成25年度調査

26.2

37.5

12.1

11.6

33.7

16.3

11.7

22.0

30.9

11.7

9.8

26.1

12.7

12.3

0% 20% 40% 60%

近所の人

同じ世代の子どもを持つ保護者

民生委員・児童委員、自治会、子ども会など

の地域団体の人

地域活動を行っているＮＰＯなどの人

幼稚園、保育所、地域子育て支援拠点などの

職員

市役所（町役場／村役場）の職員

その他
今回調査（n=12,475）

平成25年度調査
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２－１０．（市町村ニーズ調査） 子育て支援策に関する府民ニーズ

56.7

24.4

39.6

47.7

20.5

23.2

17.2

9.2

42.0

37.7

15.6

52.6

40.4

12.7

53.6

11.0

6.1

2.4

60.0

27.3

37.6

49.5

21.1

23.0

20.1

10.3

42.4

35.7

18.1

53.7

40.0

12.6

48.5

12.6

6.8

1.7

0% 20% 40% 60%

親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を

整備する

親子が安心して集まれる保育所や幼稚園の運動場の

開放を増やす

親子が安心して集まれるつどいの広場などの屋内の施設を

整備する

子連れでも安心して出かけられるよう、オムツ替えや授乳のた

めのスペースづくりや、歩道の段差解消などの

「子育てのバリアフリー化」に取り組む

子育てに困ったときの相談体制を充実する

子育て支援に関する情報提供を充実する

子育て中の親の仲間づくりや子育ての知識や技能の取得に

役立つ親子教室の開催回数の増加と内容の充実を図る

子育てサークル活動への支援を充実する

保育所や放課後児童クラブなど子どもを預ける施設を増やす

幼稚園における早朝、夕方の預かり保育の延長や夏休みなどの

預かり保育などを充実する

専業主婦など誰でも気軽に利用できるＮＰＯなどによる

子育て支援サービスに対する支援を行う

小児救急など安心して子どもが医療機関を利用できる

体制を整備する

子どもの安全を確保する対策を充実する

子育ての講座など子育てについて学べる機会をつくる

育児休業給付、児童手当、扶養控除の拡充などの

子育て世帯への経済的援助の拡充

公営住宅の優先入居など住宅面での配慮や支援に取り組む

その他

特になし 今回調査（n=45,623）

平成25年度調査
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３－１．（家庭の養育力調査） 子育てで大切にしていること

● 子育てで大切していることは「子どもと過ごす時間」がもっとも多い。

① 調査１（就学前）大切にしていること

②調査２（就学後） 就学前期に大切にしていたこと ③調査２（就学後） 大切にしておけばよかったこと

54.9 

28.1 

47.3 

39.9 

22.9 

17.7 

8.6 

7.1 

11.6 

5.7 

10.6 

14.3 

0.4 

3.8 

子どもと過ごす時間を大切にすること

笑顔で子どもに接すること

スキンシップや会話をたくさんすること

ほめるときはほめ、しかるときはきち…

規則正しい生活をさせること

食事の作法、トイレの仕方、マナーな…

できるだけ外遊びをさせるようにする…

自然に触れる機会をつくること

いろいろな人と接する機会をつくること

文字や数など知的な経験の機会をつ…

自分自身が子育てを楽しむこと

自分がゆとりをもって子どもと接すること

その他

特にない

56.7 

19.7 

36.8 

34.1 

29.7 

19.8 

10.7 

10.8 

7.3 

7.5 

5.8 

8.4 

0.2 

6.7 

子どもと過ごす時間を大切にすること

笑顔で子どもに接すること

スキンシップや会話をたくさんすること

ほめるときはほめ、しかるときはきち…

規則正しい生活をさせること

食事の作法、トイレの仕方、マナー…

できるだけ外遊びをさせるようにす…

自然に触れる機会をつくること

いろいろな人と接する機会をつくること

文字や数など知的な経験の機会を…

自分自身が子育てを楽しむこと

自分がゆとりをもって子どもと接す…

その他

特にない

28.3 

15.1 

19.4 

15.9 

14.5 

11.9 

13.1 

16.5 

17.5 

12.8 

13.3 

21.8 

0.2 

15.7 

子どもと過ごす時間を大切にすること

笑顔で子どもに接すること

スキンシップや会話をたくさんすること

ほめるときはほめ、しかるときはきちん…

規則正しい生活をさせること

食事の作法、トイレの仕方、マナーな…

できるだけ外遊びをさせるようにすること

自然に触れる機会をつくること

いろいろな人と接する機会をつくること

文字や数など知的な経験の機会をつく…

自分自身が子育てを楽しむこと

自分がゆとりをもって子どもと接すること

その他

特にない
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３－２．（家庭の養育力調査） 子育てをしていて、困っていること

● 子育てをしていて、困っていることは、「自分の時間がとれない」、「子育てがこれでいいの
か不安」を選ぶ人が多い。

① 調査１（就学前）
困ったこと

② 調査２（就学後）
困ったこと

13.0 

16.1 

14.6 

41.6 

21.0 

8.4 

14.6 

40.6 

11.6 

6.2 

8.0 

5.6 

16.3 

35.2 

13.0 

2.5 

0.5 

14.4 

子どもと一緒に遊びに行ける場所がない

子どもと同年代の子どもと遊ばせるきっかけがない

子どもを安心して預けられる人や場所がない

自分だけの時間がとれない

子どもがきちんと発達しているのかがわからない

食事やトイレなど年齢に応じたかかわり方の情報がない

しつけなどのかかわり方がわからない

自分の子育てがこれでいいのか不安がある

同世代の保護者と話す場がない

悩みを聞いてくれたり、相談に乗ってくれる人がいない

パートナーが子育てや家事に協力的でない

祖父母と子育ての考え方が違う

子どもの体調が悪いとき医者にみせるべきなのか悩む

子どもが犯罪に巻き込まれるか不安がある

収入が少なくて、十分な子育てができない

職場で子育てに理解や協力をしてくれる人が少ない

その他

特にない

7.3 

10.5 

13.2 

29.8 

15.4 

4.8 

8.7 

27.3 

6.4 

6.8 

9.2 

6.1 

11.4 

17.2 

7.6 

2.7 

0.3 

29.7 

子どもと一緒に遊びに行ける場所がない

子どもと同年代の子どもと遊ばせるきっかけがない

子どもを安心して預けられる人や場所がない

自分だけの時間がとれない

子どもがきちんと発達しているのかがわからない

食事やトイレなど年齢に応じたかかわり方の情報がない

しつけなどのかかわり方がわからない

自分の子育てがこれでいいのか不安がある

同世代の保護者と話す場がない

悩みを聞いてくれたり、相談に乗ってくれる人がいない

パートナーが子育てや家事に協力的でない

祖父母と子育ての考え方が違う

子どもの体調が悪いとき医者にみせるべきなのか悩む

子どもが犯罪に巻き込まれるか不安がある

収入が少なくて、十分な子育てができない

職場で子育てに理解や協力をしてくれる人が少ない

その他

特にない
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３－３．（家庭の養育力調査） 子育ての相談をした人

●子育ての相談した人・機関については、パートナーや親族、友人が多い。

① 調査２（就学後）
乳幼児期の子育てについて相談した人・機関

② 調査２（就学後）
乳幼児期の子育てについてもっと頼っておけばよかった
人・機関

58.5 

45.3 

16.2 

10.5 

28.5 

12.4 

8.8 

7.6 

8.8 

7.2 

7.4 

6.3 

1.0 

1.5 

4.3 

1.3 

0.2 

20.1 

パートナー（夫または妻）

自分の親

義父母

兄弟姉妹

同じ世代の子どもを持つ親仲間

子どもが生まれる前からの友人

近所の人

職場の同僚や上司

幼稚園

保育所

病院・診療所

保健センター（保健所）

民生委員・児童委員・主任児童委員

子育て支援団体（ＮＰＯ・ボランティア…

子育て広場・子育てサロンなど

市役所、町役場、村役場

その他

相談した人や機関はない

20.7 

16.0 

7.2 

1.8 

9.6 

2.3 

4.1 

1.8 

2.3 

1.9 

2.1 

4.2 

1.8 

4.1 

4.8 

2.8 

0.1 

51.5 

パートナー（夫または妻）

自分の親

義父母

兄弟姉妹

同じ世代の子どもを持つ親仲間

子どもが生まれる前からの友人

近所の人

職場の同僚や上司

幼稚園

保育所

病院・診療所

保健センター（保健所）

民生委員・児童委員・主任児童委員

子育て支援団体（ＮＰＯ・ボランティア…

子育て広場・子育てサロンなど

市役所、町役場、村役場

その他

相談した人や機関はない
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３－４．（家庭の養育力調査） 保護者が求める子育て支援情報及びサービス

● 保護者が必要とする情報は「地域の遊び場等」や「子どものしつけ方」の情報が多い。

● 保護者が望むサービスは「親子で遊びにいける場」がもっとも多い。

68.7 

38.6 

26.9 

28.0 

24.9 

13.6 

14.1 

20.3 

9.1 

14.4 

43.6 

21.8 

9.6 

0.3 

10.6 

親子で気軽に遊びにいける場

子どもが同年代の友達を見つけることができる場所

自分が同年代の子どもの親と知り合える場所

理由を問わず子どもを一時的に預かってくれる場所

子育てに関するあらゆる情報を収集できる場所

家事を手伝ったり、子どもと遊んでくれる訪問ヘルパー

地域で子育てを支援（家事支援、一時預かり等）をしてくれる人材

気軽に相談できる場

子育てや仕事との両立支援に関する講座やセミナー

パパの子育て参加を啓発する講座や集い

自由で安全に遊べる外遊びの場

本の貸し出し・映画の上映

再就職のためのサポートをしてくれる場

その他

特にない

39.5 
32.6 

24.0 
15.3 

12.6 
19.5 

22.2 
11.9 

19.5 
24.1 
23.6 

34.3 
16.3 

15.2 
14.6 

25.1 
27.0 

22.9 
13.3 

0.2 
13.4 

地域の遊び場・レストランなどの子育て情報

子どもの習い事に関する情報

幼稚園・保育所（園）で行っている子育て支援の利用方法

地域の子育て支援拠点の実施内容や利用方法

親同士の子育てサークルの実施内容や参加方法

保育所（園）・幼稚園の選び方

病気のときなど一時的に子どもを預かってくれる場や人の利用方法

睡眠（お昼寝・夜泣きなど）や授乳（授乳の間隔など）

子どもの食事（離乳食）の作り方・与え方やトイレトレーニング

からだの発育やことばの育ち

気になる行動（こだわり、落ち着きがないなど）

子どものしつけ方や子どもとのかかわり方

同年代の子どもを持つ親同士の付き合い方

他の家庭の子育て情報

親としての心構えやあり方を学ぶ親学習の場の情報

病気・けがについての情報

近所で発生した犯罪情報

児童手当などの経済的な支援に関する行政情報

仕事と子育てを両立させている職場の先輩や他の会社の人の事例…

その他

特にない
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３－５．（家庭の養育力調査） 半年以内に経済的な理由で経験したこと（就学前）

● どれにもあてはまらないが最も多く、次いで、新しい衣服・靴を買うのを控えた、食費を切
りつめた、趣味やレジャーの出費を減らしたが多くなっている。生活の見通しがたたず不安に
なったことがある割合は12.6%となっている。

ƨᾦἶѼ (%)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

食費を切りつめた

電気・ガス・水道などが止められた

医療機関を受診できなかった

国民健康保険料の支払いが滞ったことがある

国民年金の支払いが滞ったことがある

金融機関などに借金をしたことがある

クレジットカードの利用が停止になったことがある

新しい衣服・靴を買うのを控えた

新聞や雑誌を買うのを控えた

スマートフォンの購入を断念したり、通信料の支払いが滞ったことがある

冠婚葬祭のつきあいを控えた

生活の見通しがたたなくて不安になったことがある

鉄道やバスの利用を控え、自転車を使ったり歩くようにした

家賃や住宅ローンの支払いが滞ったことがある

趣味やレジャーの出費を減らした

冷暖房の使用を控えた

友人・知人との外食を控えた

敷金・保証金等を用意できないので、住み替え・転居を断念した

理髪店・美容院に行く回数を減らした

どれにもあてはまらない

33.9 

1.0 

1.6 

2.7 

3.1 

2.6 

2.7 

37.8 

12.8 

2.5 

2.2 

12.6 

8.8 

1.7 

28.3 

17.0 

22.2 

1.3 

27.0 

38.0 
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３－５．（家庭の養育力調査） 半年以内に経済的な理由で経験したこと（就学後）

● どれにもあてはまらないが最も多く、次いで、食費を切りつめた、新しい衣服・靴を買うの
を控えた、趣味やレジャーの出費を減らしたが多くなっている。生活の見通しがたたず不安に
なったことがある割合は9.3%となっている。

ƨᾦἶ♥ (%)

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

食費を切りつめた

電気・ガス・水道などが止められた

医療機関を受診できなかった

国民健康保険料の支払いが滞ったことがある

国民年金の支払いが滞ったことがある

金融機関などに借金をしたことがある

クレジットカードの利用が停止になったことがある

新しい衣服・靴を買うのを控えた

新聞や雑誌を買うのを控えた

スマートフォンの購入を断念したり、通信料の支払いが滞ったことがある

冠婚葬祭のつきあいを控えた

生活の見通しがたたなくて不安になったことがある

鉄道やバスの利用を控え、自転車を使ったり歩くようにした

家賃や住宅ローンの支払いが滞ったことがある

趣味やレジャーの出費を減らした

冷暖房の使用を控えた

友人・知人との外食を控えた

敷金・保証金等を用意できないので、住み替え・転居を断念した

理髪店・美容院に行く回数を減らした

どれにもあてはまらない

29.9 

2.0 

1.2 

1.7 

2.3 

3.4 

1.7 

24.8 

11.4 

2.8 

2.5 

9.3 

7.4 

1.4 

24.7 

16.8 

17.3 

0.8 

16.4 

47.8 



19

３－６．（家庭の養育力調査） 経済的な理由で子どもできなかったこと（過去１年以内）

● 就学前・就学後とも、家族旅行やおでかけができなかったが１割超、習い事に通わすこと
ができなかったが１割弱となっている。どれにもあてはまらいは約４分の３となっている。

ƨᾦἶѼ

ƨᾦἶ♥

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

子どもを医療機関に受診させることができなかった

子どものための本や絵本を買うことができなかった

子どもにおこづかいを渡すことができなかった

子どもに新しい服や靴を買うことができなかった

子どもを習い事に通わすことができなかった

子どもの誕生日をプレゼントを買うことができなかった

子どもにお年玉をあげることができなかった

子ども会や地域の行事に参加することができなかった

家族旅行（日帰りのおでかけを含む）ができなかった

どれにもあてはまらない

1.7 

5.1 

3.6 

6.2 

9.9 

1.9 

3.0 

1.8 

13.1 

74.7 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

子どもを医療機関に受診させることができなかった

子どものための本や絵本を買うことができなかった

子どもにおこづかいを渡すことができなかった

子どもに新しい服や靴を買うことができなかった

子どもを習い事に通わすことができなかった

子どもの誕生日をプレゼントを買うことができなかった

子どもにお年玉をあげることができなかった

子ども会や地域の行事に参加することができなかった

家族旅行（日帰りのおでかけを含む）ができなかった

どれにもあてはまらない
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３－７．（家庭の養育力調査） 施設等が実施している子育て支援活動

① 実施している子育て支援活動

■地域子育て支援拠点
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7.9

87.2

94.8

88.9

29.5

62.0

7.9

94.8

59.3
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59.0

22.3

31.8
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1.3

2.0

4.3

53.1

39.0

35.4

41.3

32.5

33.8

62.0

81.0

23.3

6.9

0.0

98.9

27.5

4.4

97.8

90.1

85.7

29.7

64.8

12.1

96.7

62.6

5.5

61.5

28.6

28.6

23.1

6.6

6.6

9.9

50.5

40.7

38.5

45.1

33.0

39.6

56.0

70.3

25.3

9.9

0.0

0% 50% 100%

拠点での教育・子育て相談

インターネットや電話による教育・子育て相談

家庭訪問等による個別の子育て相談や支援

子育てサロン・ひろばなどの親子交流活動

親子交流のためのプログラムや行事等

子どもと子育てに関する講習会

親を対象に子育ての方法をトレーニングする

プログラム

本や教材の貸し出し（絵本や育児書）

ＰＴＡや保護者活動への支援

親同士が会話をする場の提供

親の趣味や息抜きに関するプログラム

親の再就職のための支援プログラム

世代間交流活動

小学校との交流活動

中高生との交流活動

（体験学習・ボランティア）

拠点での一時預かり

訪問による一時預かり（ベビーシッター）

家事援助やその他のお手伝いのサービス

学童保育

地域に出て行う広場活動

地域への啓発活動

町内会等の地域活動への参加・交流

地域住民による子育て支援活動への支援

地域の子育てサークルの育成

ボランティアの養成・支援

子どもと家庭が抱える問題や地域ニーズの把握

子育てに関するあらゆる情報提供

（拠点発行の情報誌等）

マスコミ、新聞、テレビ、ミニコミ誌を活用し

た情報発信

認可外保育施設との連携・支援

実施していない、特にない

今回調査（n=305）

前回調査（n=91）

95.2

36.3

48.4

0.4

5.5

34.4

74.7

42.1

3.3

73.3

73.3

60.1

16.8

0.4

65.9

79.1

79.9

36.3

0.0

0.0

0.7

12.5

20.5

41.4

18.7

4.8

4.8

49.8

44.3

8.4

11.7

0.0

95.1

45.7

59.4

0.2

2.5

46.4

81.2

49.1

9.9

75.6

75.1

59.2

20.6

0.4

69.3

83.4

88.8

24.9

0.0

0.2

1.1

17.9

21.3

41.9

19.3

12.1

7.0

51.1

51.3

13.0

5.4

0.7

0% 50% 100%

施設での教育・子育て相談

インターネットや電話による教育・子育て相談

家庭訪問等による個別の子育て相談や支援

私立幼稚園でのキンダーカウンセラーによる相

談

私立保育所（園）・幼保連携型認定こども園で

のスマイルサポーターによる相談

子育てサロン・ひろばなどの親子交流活動

親子交流のためのプログラムや行事等

子どもと子育てに関する講習会

親を対象に子育ての方法をトレーニングする

プログラム

本や教材の貸し出し（絵本や育児書）

ＰＴＡや保護者活動への支援

親同士が会話をする場の提供

親の趣味や息抜きに関するプログラム

親の再就職のための支援プログラム

世代間交流活動

小学校との交流活動

中高生との交流活動

（体験学習・ボランティア）

施設での一時預かり

訪問による一時預かり（ベビーシッター）

家事援助やその他のお手伝いのサービス

学童保育

地域に出て行う広場活動

地域への啓発活動

町内会等の地域活動への参加・交流

地域住民による子育て支援活動への支援

地域の子育てサークルの育成

ボランティアの養成・支援

子どもと家庭が抱える問題や地域ニーズの把握

子育てに関するあらゆる情報提供（施設発行の

情報誌等）

マスコミ、新聞、テレビ、ミニコミ誌を活用し

た情報発信

認可外保育施設との連携・支援

実施していない、特にない

今回調査（n=273）

前回調査（n=446）

■公立保育所（園）・幼稚園・
幼保連携型認定こども園
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35.0
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56.4

22.5

2.8

32.7

32.7

36.5

8.9

0.3

43.9

52.4

52.9

32.9
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0.1

6.9

10.4

7.0

24.3

7.8

2.9

5.1

17.0

18.7

3.8

3.5

1.2

81.1

26.3

17.9

15.9

31.8

28.5

62.6

32.8

4.2

37.6

42.2

36.1

14.4

0.9

46.4

50.4

60.5

38.4

0.3

0.5

7.8

13.2

9.7

26.2

10.0

4.8

5.3

18.7

24.7

6.9

0.6

1.9

0% 50% 100%

施設での教育・子育て相談

インターネットや電話による教育・子育て相談

家庭訪問等による個別の子育て相談や支援

私立幼稚園でのキンダーカウンセラーによる相

談

私立保育所（園）・幼保連携型認定こども園で

のスマイルサポーターによる相談

子育てサロン・ひろばなどの親子交流活動

親子交流のためのプログラムや行事等

子どもと子育てに関する講習会

親を対象に子育ての方法をトレーニングする

プログラム

本や教材の貸し出し（絵本や育児書）

ＰＴＡや保護者活動への支援

親同士が会話をする場の提供

親の趣味や息抜きに関するプログラム

親の再就職のための支援プログラム

世代間交流活動

小学校との交流活動

中高生との交流活動

（体験学習・ボランティア）

施設での一時預かり

訪問による一時預かり（ベビーシッター）

家事援助やその他のお手伝いのサービス

学童保育

地域に出て行う広場活動

地域への啓発活動

町内会等の地域活動への参加・交流

地域住民による子育て支援活動への支援

地域の子育てサークルの育成

ボランティアの養成・支援

子どもと家庭が抱える問題や地域ニーズの把握

子育てに関するあらゆる情報提供（施設発行の

情報誌等）

マスコミ、新聞、テレビ、ミニコミ誌を活用し

た情報発信

認可外保育施設との連携・支援

実施していない、特にない

今回調査（n=683）

前回調査（n=787）

■私立保育所（園）・幼稚園・
幼保連携型認定こども園
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３－７．（家庭の養育力調査） 施設等が実施している子育て支援活動

② 支援があれば実施してみたい子育て支援活動

■地域子育て支援拠点 ■公立保育所（園）・幼稚園・
幼保連携型認定こども園

■私立保育所（園）・幼稚園・
幼保連携型認定こども園
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2.5

13.8

11.7

6.0

9.0

10.8

15.2

8.5

11.9

7.1

3.5

7.8

5.8

0% 50% 100%

施設での教育・子育て相談

インターネットや電話による教育・子育て相談

家庭訪問等による個別の子育て相談や支援

私立幼稚園でのキンダーカウンセラーによる相

談

私立保育所（園）・幼保連携型認定こども園で

のスマイルサポーターによる相談

子育てサロン・ひろばなどの親子交流活動

親子交流のためのプログラムや行事等

子どもと子育てに関する講習会

親を対象に子育ての方法をトレーニングする

プログラム

本や教材の貸し出し（絵本や育児書）

ＰＴＡや保護者活動への支援

親同士が会話をする場の提供

親の趣味や息抜きに関するプログラム

親の再就職のための支援プログラム

世代間交流活動

小学校との交流活動

中高生との交流活動

（体験学習・ボランティア）

施設での一時預かり

訪問による一時預かり（ベビーシッター）

家事援助やその他のお手伝いのサービス

学童保育

地域に出て行う広場活動

地域への啓発活動

町内会等の地域活動への参加・交流

地域住民による子育て支援活動への支援

地域の子育てサークルの育成

ボランティアの養成・支援

子どもと家庭が抱える問題や地域ニーズの把握

子育てに関するあらゆる情報提供（施設発行の

情報誌等）

マスコミ、新聞、テレビ、ミニコミ誌を活用し

た情報発信

認可外保育施設との連携・支援

実施していない、特にない

今回調査（n=420）

前回調査（n=565）
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14.1
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9.0

11.5

10.3

12.8

16.7

5.1

5.1

7.7

20.5

3.8

0% 10% 20% 30% 40%

拠点での教育・子育て相談

インターネットや電話による教育・子育て相談

家庭訪問等による個別の子育て相談や支援

子育てサロン・ひろばなどの親子交流活動

親子交流のためのプログラムや行事等

子どもと子育てに関する講習会

親を対象に子育ての方法をトレーニングする

プログラム

本や教材の貸し出し（絵本や育児書）

ＰＴＡや保護者活動への支援

親同士が会話をする場の提供

親の趣味や息抜きに関するプログラム

親の再就職のための支援プログラム

世代間交流活動

小学校との交流活動

中高生との交流活動

（体験学習・ボランティア）

拠点での一時預かり

訪問による一時預かり（ベビーシッター）

家事援助やその他のお手伝いのサービス

学童保育

地域に出て行う広場活動

地域への啓発活動

町内会等の地域活動への参加・交流

地域住民による子育て支援活動への支援

地域の子育てサークルの育成

ボランティアの養成・支援

子どもと家庭が抱える問題や地域ニーズの把握

子育てに関するあらゆる情報提供

（拠点発行の情報誌等）

マスコミ、新聞、テレビ、ミニコミ誌を活用し

た情報発信

認可外保育施設との連携・支援

実施していない、特にない

今回調査（n=232）

前回調査（n=78）
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0.3

9.7

12.2

0.9

4.3

0.9

0.9

17.3

1.5

1.2

1.8

18.5

9.4

8.5

8.5

16.4

6.4

8.5

7.3

1.8

4.3

7.9

0% 50% 100%

施設での教育・子育て相談

インターネットや電話による教育・子育て相談

家庭訪問等による個別の子育て相談や支援

私立幼稚園でのキンダーカウンセラーによる相

談

私立保育所（園）・幼保連携型認定こども園で

のスマイルサポーターによる相談

子育てサロン・ひろばなどの親子交流活動

親子交流のためのプログラムや行事等

子どもと子育てに関する講習会

親を対象に子育ての方法をトレーニングする

プログラム

本や教材の貸し出し（絵本や育児書）

ＰＴＡや保護者活動への支援

親同士が会話をする場の提供

親の趣味や息抜きに関するプログラム

親の再就職のための支援プログラム

世代間交流活動

小学校との交流活動

中高生との交流活動

（体験学習・ボランティア）

施設での一時預かり

訪問による一時預かり（ベビーシッター）

家事援助やその他のお手伝いのサービス

学童保育

地域に出て行う広場活動

地域への啓発活動

町内会等の地域活動への参加・交流

地域住民による子育て支援活動への支援

地域の子育てサークルの育成

ボランティアの養成・支援

子どもと家庭が抱える問題や地域ニーズの把握

子育てに関するあらゆる情報提供（施設発行の

情報誌等）

マスコミ、新聞、テレビ、ミニコミ誌を活用し

た情報発信

認可外保育施設との連携・支援

実施していない、特にない

今回調査（n=180）

前回調査（n=329）
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22

３－８．（家庭の養育力調査） 施設等から見た子育てで困っていること

① 地域子育て支援拠点、保育所、幼稚園から見た地域の子育て家庭において困っていると思うこと

● 地域子育て支援拠点・保育所・幼稚園・認定こども園から見た子育て家庭が困っ
ていることは、「子育てがこれでいいのか不安」「自分の時間がほしい」が多い。

■地域子育て支援拠点 ■公立保育所（園）・幼稚園・
幼保連携型認定こども園

■私立保育所（園）・幼稚園・
幼保連携型認定こども園
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65.3
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0.4

35.9

72.8

51.1

19.6

55.4
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56.5
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19.6

2.2

0.0

0% 50% 100%

子どもと一緒に遊びに行ける場所がない

子どもを預けられない・自分の時間がほしい

子どもがきちんと発達しているのかが

わからない

子どもの発達段階に応じた情報がない

子どもをどのようにしつけたらいいのか

わからない

自分の子育てがこれでいいのか不安がある

同世代の子どもを持つ保護者と話す場がない

悩みを聞いてくれたり、相談に乗ってくれる人

がいない

子どもの病気について相談できる人がいない

困っていることは特にない

わからない

今回調査（n=277）

前回調査（n=92）
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45.0

17.1

57.1

80.0

56.7

72.5

8.8

0.0

1.3

38.7

71.1

52.4

15.9

68.6

82.7

56.0

70.8

15.9

2.5

0.0

0% 50% 100%

子どもと一緒に遊びに行ける場所がない

子どもを預けられない・自分の時間がほしい

子どもがきちんと発達しているのかが

わからない

子どもの発達段階に応じた情報がない

子どもをどのようにしつけたらいいのか

わからない

自分の子育てがこれでいいのか不安がある

同世代の子どもを持つ保護者と話す場がない

悩みを聞いてくれたり、相談に乗ってくれる人

がいない

子どもの病気について相談できる人がいない

困っていることは特にない

わからない

今回調査（n=240）

前回調査（n=439）

31.8

56.6

51.5

24.2

47.7

68.3

47.3

60.2

10.5

1.2

3.9

35.8

62.4

55.4

25.6

57.1
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51.9

68.6

13.1

1.3

3.2

0% 50% 100%

子どもと一緒に遊びに行ける場所がない

子どもを預けられない・自分の時間がほしい

子どもがきちんと発達しているのかが

わからない

子どもの発達段階に応じた情報がない

子どもをどのようにしつけたらいいのか

わからない

自分の子育てがこれでいいのか不安がある

同世代の子どもを持つ保護者と話す場がない

悩みを聞いてくれたり、相談に乗ってくれる人

がいない

子どもの病気について相談できる人がいない

困っていることは特にない

わからない

今回調査（n=641）

前回調査（n=784）



４－１．（保育士等確保調査） 私立保育所・幼稚園・認定こども園の職員構成等

23

① 雇用状況

単位：％

男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女

10代・20代 36.2 1.2 29.0 0.2 2.2 0.0 0.1 0.1 1.9 0.0 0.1 0.0 0.2 0.1 1.1

30代 22.6 0.8 16.9 0.2 2.1 0.0 0.2 0.0 1.0 0.0 0.4 0.1 0.2 0.1 0.7

40代 20.8 0.3 14.4 0.1 2.3 0.0 0.2 0.1 1.1 0.0 0.5 0.0 0.4 0.3 1.3

50代 13.5 0.1 9.1 0.1 1.4 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.2 0.0 0.5 0.3 1.2

60代以上 6.9 0.0 2.8 0.0 0.8 0.0 0.0 0.1 0.5 0.0 0.1 0.0 0.3 0.9 1.3

合計 100.0 2.4 72.2 0.6 8.8 0.1 0.5 0.3 5.3 0.0 1.3 0.2 1.6 1.7 5.6

うち
地域限定保育士

年代

合計

保育士資格・ 保育士資格

幼稚園免許 看護師 子育て支援員 その他
幼稚園免許併有

雇用状況について、年代別でみると、「10代・20代」が36.2％で最も高く、次いで「30代」が22.6％、
「40代」が20.8％と続いている。

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

71.8

71.1

81.4

68.0

28.2

28.9

18.6

32.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（総人数 20,053人）

今回調査（総人数 7,302人）

今回調査（総人数 3,953人）

今回調査（総人数 8,696人）

正規職員 非正規職員

正規職員・非正規職員の比率については、「正規職員」が71.8％、「非正規職員」が28.2％となっている。

②正規職員・非正規職員比率



４－２．（保育士等確保調査） 有効な職員募集方法

24

① 正規職員の採用で有効な職員募集方法 （複数回答）

[保育所（園）] [幼稚園] [幼保連携型認定こども園]

42.4

67.1

3.3

37.8

28.9

18.1

5.3

19.1

17.1

11.8

49.8

88.2

4.6

16.6

15.0

10.9

12.0

3.6

17.3

12.3

0% 50% 100%

ハローワークからの紹介

大学等の養成機関からの

紹介

福祉人材センターからの

紹介

人材派遣会社・人材紹介

会社からの紹介

合同就職説明会

インターネットによる求

人サービス

新聞折り込み等の紙媒体

による求人広告

保育士・保育所支援セン

ター、行政機関等による

マッチング事業

施設のホームページによ

る求人募集

その他

今回調査（n=304）

前回調査（n=560）

23.6

88.2

0.0

23.1

27.7

17.4

3.1

3.1

19.0

16.9

28.0

96.5

0.0

12.1

7.4

7.8

7.1

2.1

17.0

9.9

0% 50% 100%

今回調査（n=195）

前回調査（n=282）

33.1

80.9

0.4

33.1

48.2

16.9

3.6

4.0

22.3

6.8

0% 50% 100%

今回調査（n=278）



４－２．（保育士等確保調査） 有効な職員募集方法

25

② 非正規職員の採用で有効な職員募集方法 （複数回答）

[保育所（園）] [幼稚園] [幼保連携型認定こども園]

66.6

12.5

5.7

48.6

9.8

25.7

16.2

19.6

18.6

14.2

76.4

19.9

5.1

45.8

1.4

13.2

27.8

2.3

13.5

16.6

0% 50% 100%

ハローワークからの紹介

大学等の養成機関からの

紹介

福祉人材センターからの

紹介

人材派遣会社・人材紹介

会社からの紹介

合同就職説明会

インターネットによる求

人サービス

新聞折り込み等の紙媒体

による求人広告

保育士・保育所支援セン

ター、行政機関等による

マッチング事業

施設のホームページによ

る求人募集

その他

今回調査（n=296）

前回調査（n=554）

43.4

15.0

0.0

37.6

4.6

21.4

10.4

3.5

15.6

34.1

43.7

23.2

0.8

37.8

0.0

11.0

15.4

1.6

11.8

33.5

0% 50% 100%

今回調査（n=173）

前回調査（n=254）

63.1

5.6

3.7

52.6

7.5

19.8

19.8

7.1

22.8

14.6

0% 50% 100%

今回調査（n=268）



４－３．（保育士等確保調査） 正規職員の離職状況

① 離職理由

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

97.5

97.2

97.6

97.9

2.5

2.8

2.4

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（総人数1,510人）

今回調査（総人数563人）

今回調査（総人数380人）

今回調査（総人数561人）

自己都合 その他（定年等）

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

18.3

16.7

24.5

19.2

12.4

11.9

16.2

40.5

32.6

42.4

34.2

39.1

29.1

39.3

25.1

29.7

19.4

28.1

31.8

32.9

25.9

8.4

12.2

6.4

10.5

9.4

15.5

9.8

7.8

8.9

7.3

8.0

7.3

10.6

8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（総人数1,473人）

前回調査（総人数1,591人）

今回調査（総人数547人）

前回調査（総人数1,052人）

今回調査（総人数371人）

前回調査（総人数529人）

今回調査（総人数549人）

1 年未満 1～3 年 4～6 年 7～9 年 10 年以上

②自己都合で離職した者の勤続年数

26



４－３．（保育士等確保調査） 正規職員の離職状況

③自己都合による離職者の考えられる離職理由

[保育所（園）] [幼稚園] [幼保連携型認定こども園]

25.5

7.9

7.4

13.9

2.3

0.5

5.6

9.3

38.4

22.2

24.1

13.9

12.0

12.5

8.8

2.3

22.6

8.5

7.8

8.7

1.4

0.7

7.5

6.6

33.0

21.5

39.6

23.6

12.5

11.1

9.9

4.7

0% 50% 100%

職員間の人間関係

子どもや保護者との人間

関係

仕事の内容ややりがい

給与等の労働条件

昇進や将来性に対して不

安や不満があった

研修・職員教育が不十分

なため

体力に自信がなくなった

勤務時間・勤務日数の過

重、休暇の取りにくさ

他に就きたい仕事、めざ

したいものができた

体調を崩した、病気に

なった

結婚

出産・子育て

家族等の介護・看護

転居

その他

わからない

今回調査（n=216）

前回調査（n=424）

12.4

1.4

6.9

8.3

2.1

0.0

4.1

5.5

42.1

20.0

45.5

20.0

8.3

15.2

4.8

2.8

12.3

3.8

3.8

3.3

1.4

0.5

2.4

2.8

35.5

18.0

56.4

22.7

7.1

6.2

11.4

4.7

0% 50% 100%

今回調査（n=145）

前回調査（n=211）

19.6

6.1

6.5

9.3

1.9

1.4

3.3

5.6

43.5

19.6

32.7

19.6

7.9

15.4

4.7

0.9

0% 50% 100%

今回調査（n=214）

27



４－３．（保育士等確保調査） 非正規職員の離職状況

① 離職理由

②自己都合で離職した者の勤続年数

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

86.7

85.8

86.5

87.4

13.3

14.2

13.5

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（総人数875人）

今回調査（総人数358人）

今回調査（総人数111人）

今回調査（総人数398人）

自己都合 その他（期間満了等）

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

35.0

41.3

41.7

42.0

27.1

36.8

32.2

38.9

40.3

37.5

40.1

45.8

41.5

37.4

15.7

11.4

12.1

11.3

17.7

12.3

18.1

4.9

3.6

4.6

3.5

2.1

3.8

6.0

5.5

3.4

4.2

3.1

7.3

5.7

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（総人数759人）

前回調査（総人数787人）

今回調査（総人数307人）

前回調査（総人数679人）

今回調査（総人数96人）

前回調査（総人数106人）

今回調査（総人数348人）

1 年未満 1～3 年 4～6 年 7～9 年 10 年以上 28



４－３．（保育士等確保調査） 非正規職員の離職状況

③自己都合による離職者の考えられる離職理由

[保育所（園）] [幼稚園] [幼保連携型認定こども園]

12.3

2.6

6.5

13.6

2.6

0.0

11.0

5.2

28.6

16.2

8.4

18.2

22.1

14.3

14.3

5.2

12.7

1.6

7.5

9.5

1.6

0.0

9.5

2.6

25.2

21.9

11.8

25.2

20.9

11.4

17.0

5.2

0% 50% 100%

職員間の人間関係

子どもや保護者との人間

関係

仕事の内容ややりがい

給与等の労働条件

昇進や将来性に対して不

安や不満があった

研修・職員教育が不十分

なため

体力に自信がなくなった

勤務時間・勤務日数の過

重、休暇の取りにくさ

他に就きたい仕事、めざ

したいものができた

体調を崩した、病気に

なった

結婚

出産・子育て

家族等の介護・看護

転居

その他

わからない

今回調査（n=154）

前回調査（n=306）

7.5

0.0

7.5

11.3

1.9

0.0

9.4

0.0

32.1

13.2

3.8

26.4

17.0

9.4

11.3

1.9

6.6

0.0

3.3

13.1

1.6

1.6

6.6

1.6

26.2

16.4

8.2

32.8

9.8

11.5

16.4

1.6

0% 50% 100%

今回調査（n=53）

前回調査（n=61）

12.9

2.6

6.5

12.9

1.9

0.6

12.9

4.5

27.1

18.1

5.8

20.0

25.2

13.5

9.0

2.6

0% 50% 100%

今回調査（n=155）

29



30

４－４．（保育士等確保調査） 人材確保の現状・離職防止の取り組み

① 人材確保の現状の現状（正規職員）

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

62.6

53.2

67.9

56.7

59.2

45.7

59.3

34.2

40.5

29.1

38.8

35.9

44.5

38.4

0.7

2.7

0.3

1.5

0.5

5.3

1.1

2.5

3.5

2.7

3.0

4.3

4.5

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=755）

前回調査（n=804）

今回調査（n=299）

前回調査（n=534）

今回調査（n=184）

前回調査（n=265）

今回調査（n=268）

確保しにくい なんとか確保している 容易に確保できる わからない

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

55.0

41.4

58.3

43.9

54.4

36.1

51.8

42.6

53.1

38.4

50.9

44.0

57.9

46.0

1.4

4.3

1.7

3.9

1.0

5.0

1.5

1.0

1.2

1.7

1.3

0.5

1.1

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=773）

前回調査（n=843）

今回調査（n=302）

前回調査（n=558）

今回調査（n=193）

前回調査（n=280）

今回調査（n=274）

確保しにくい なんとか確保している 容易に確保できる わからない

②人材確保の現状の現状（非正規職員）

[全体]

[保育所（園）]

[幼稚園]

[幼保連携型認定こども園]

58.2

43.7

60.1

46.5

56.5

37.8

57.0

36.6

47.3

31.2

43.9

40.8

54.1

39.6

1.4

5.1

1.3

4.8

1.6

5.9

1.5

3.8

3.9

7.3

4.8

1.0

2.2

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査（n=766）

前回調査（n=819）

今回調査（n=301）

前回調査（n=544）

今回調査（n=191）

前回調査（n=270）

今回調査（n=270）

確保しにくい なんとか確保している 容易に確保できる わからない

③人材確保の現状の現状（新卒者）
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４－４．（保育士等確保調査） 人材確保の現状・離職防止の取り組み

④ 私立保育所・幼稚園・認定こども園における人材確保や離職防止の取り組み

[保育所（園）] [幼稚園] [幼保連携型認定こども園]

54.4

43.9

22.6

61.3

26.9

23.0

42.6

21.6

33.8

49.5

22.0

9.5

20.0

0.7

2.0

33.0

29.2

16.4

50.3

39.6

25.0

15.7

31.9

38.6

17.7

13.9

26.7

4.7

7.0

0% 50% 100%

給与水準の引き上げ

給与体系の見直し

労働時間の短縮

休暇が取りやすいように勤

務体制を改善

園内研修の内容充実

外部研修が受講しやすいよ

うに勤務体制を改善

キャリアアップのための研

修講座・資格取得等を支援

AI・ICT の導入

福利厚生の充実

書類作成、事務作業の見直

しによる効率化

業務上での悩みなどに対す

る相談窓口の設置

社会的な評価の向上（第三

者評価の導入など）

採用前の職場体験の実施

その他

特にない

今回調査（n=305）

前回調査（n=555）

61.5

44.1

48.2

45.6

27.7

16.9

24.6

16.4

26.2

31.8

10.3

6.2

22.1

1.0

3.1

37.8

27.0

41.0

24.8

34.2

12.9

12.6

23.7

28.4

18.7

4.7

29.9

4.0

8.6

0% 50% 100%

今回調査（n=195）

前回調査（n=278）

59.9

41.6

26.9

64.5

34.4

27.2

54.8

28.3

37.6

59.9

25.4

11.8

29.0

1.1

0.0

0% 50% 100%

今回調査（n=279）
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４－５．（保育士等確保調査） 施設から見た新卒者に不足していること

① 私立保育所・私立幼稚園が採用した新卒者に不足していると感じること （複数回答）

[保育所（園）] [幼稚園] [幼保連携型認定こども園]

12.0

22.0

17.9

16.2

23.4

12.0

51.2

28.2

42.3

6.2

5.8

3.1

17.6

19.3

17.1

22.2

32.9

13.5

55.5

34.2

54.7

2.0

3.8

1.3

0% 50% 100%

子どもの気持ちを

受け入れること

保育や幼児教育に対する

熱意

実施した保育・教育内容に

対する振り返り

ピアノ実技や絵本の

読み聞かせなどの技術

集団保育をまとめる

指導力

アレルギーや薬の誤飲など

子どもの安全に対する配慮

保護者との

コミュニケーション能力

園長や他の職員との

コミュニケーション能力

社会人として必要な教養や

マナー

その他

特にない

わからない

今回調査（n=291）

前回調査（n=550）

9.5

20.0

8.9

41.1

40.0

4.2

48.9

23.2

42.1

2.1

5.8

1.1

16.0

21.0

18.9

36.7

44.8

6.8

54.4

20.3

43.8

2.5

5.0

0.4

0% 50% 100%

今回調査（n=190）

前回調査（n=281）

12.1

21.9

17.0

23.0

29.8

7.9

52.5

29.1

46.8

6.0

4.2

1.5

0% 50% 100%

今回調査（n=265）
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４－６．（保育士等確保調査） 新卒者の就職予定先

① 新卒者の就職予定先 ② 現在の就職予定先をどのように見つけたか？

8.4

18.5

2.8

10.9

1.3

7.4

0.8

2.3

0.3

1.8

4.6

0.5

0.0

5.8

5.8

25.9

3.0

3.5

48.2

2.5

19.7

0.9

0.2

2.5

1.9

0.5

3.0

6.2

6.5

4.6

0% 50% 100%

公立保育所（園）

私立保育所（園）

公立幼稚園

私立幼稚園

公立幼保連携型認定こども園

私立幼保連携型認定こども園

地域型保育事業実施施設

企業主導型保育施設

認可外保育施設

放課後児童クラブ

児童養護施設

その他児童を対象とした施設やＮＰＯ

児童以外を対象とした施設やＮＰＯ

一般企業

その他

就職活動中

卒業後すぐには働かない

今回調査（n=394）

前回調査（n=569）

19.4

8.5

13.9

15.8

1.2

21.2

0.0

6.1

0.0

0.0

13.9

50.9

7.3

17.0

3.2

0.7

0.0

5.6

0.0

15.3

0% 20% 40% 60%

学校が紹介してくれた

知人が紹介してくれた

自分で施設を見つけて申し込んだ

就職説明会に参加して見つけた

ハローワークで探して見つけた

実習等に参加した

福祉人材センターで探して見つけた

求人雑誌、求人広告等で探して見つけた

人材派遣会社・人材紹介会社に登録して見つけた

保育士・保育所支援センターに登録して見つけた

その他

今回調査（n=165）

前回調査（n=411）
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４－６．（保育士等確保調査） 新卒者の就職予定先

③ 就職予定先での雇用形態 ⑤ 現在の就職予定先を決めた理由

96.5

1.5

0.0

1.0

1.0

93.3

5.5

0.0

0.5

0.7

0% 50% 100%

正規職員

有期契約職員・非常勤嘱託職員

派遣社員

パート・アルバイト

その他

今回調査（n=201）

前回調査（n=417）

46.8

60.5

35.3

31.6

54.7

30.0

18.9

22.1

18.9

26.8

19.5

16.8

14.7

8.4

11.1

8.9

6.3

32.7

57.5

17.8

6.0

54.8

9.6

28.8

14.2

6.5

27.4

8.7

14.2

5.3

15.4

12.5

2.2

0% 50% 100%

給与

職場の雰囲気や人間関係の良さ

勤務時間、勤務日数

休暇の取りやすさ

通勤時間、通勤のしやすさ

仕事の内容

正規職員での採用

結婚や出産・子育てに対する協力体制がある

実習等に行った際に勤務したいと感じた

残業が少ない

施設の理念や方針

福利厚生

保育士、幼稚園教諭や保育教諭としてのキャリ

アアップができそう

研修体制

先輩からの意見

その他

特にない

今回調査（n=190）

前回調査（n=416）

20.7

17.7

2.5

15.2

20.2

18.7

0.5

23.7

30.4

13.6

0.5

9.3

25.6

19.9

1.2

27.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1～3年

4～6年

7～9年

10年以上（ずっと働き続けたい）

結婚するまで

１人目の子どもを妊娠・出産するまで

その他

今のところわからない

今回調査（n=198）

前回調査（n=418）

④ 就職予定先での予定勤務期間 （複数回答）
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４－７．（保育士等確保調査） 有資格者の勤務期間

② 最初の就職先での予定勤務期間 （複数回答）

③ 最初の就職先での実際の勤務期間

① 最初の就職先

7.7

43.9

1.5

20.2

0.7

2.7

0.8

0.8

2.0

0.4

2.3

2.1

0.8

6.8

5.6

1.7

17.0

38.4

3.5

20.0

3.3

0.5

2.6

2.1

1.9

6.3

3.5

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50%

公立保育所（園）

私立保育所（園）

公立幼稚園

私立幼稚園

公立幼保連携型認定こども園

私立幼保連携型認定こども園

小規模保育事業等の地域型保育事業所

企業主導型保育施設

認可外保育施設

放課後児童クラブ

児童養護施設

その他児童を対象とした施設やＮＰＯ

児童以外を対象とした施設やＮＰＯ

一般企業

その他

取得してから現在まで働いていない

今回調査（n=751）

前回調査（n=430）

19.8

10.0

1.1

16.0

24.7

4.5

0.7

28.5

13.5

6.5

1.9

22.9

29.2

7.2

1.9

28.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1～3年

4～6年

7～9年

10年以上（ずっと働き続けたい）

結婚するまで

１人目の子どもを妊娠・出産するまで

その他

特に決めていなかった

今回調査（n=729）

前回調査（n=415）

33.4

22.3

9.0

9.7

7.4

5.1

17.4

3.7

36.6

22.4

9.9

12.5

11.8

7.0

12.0

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1～3年

4～6年

7～9年

10年以上

結婚するまで

１人目の子どもを妊娠・出産するまで

現在も働いている

その他

今回調査（n=730）

前回調査（n=415）
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４－８．（保育士等確保調査） 保育所・幼稚園から大阪府に希望する支援

① 保育所・幼稚園から人材確保や離職防止のために大阪府に希望する支援 （複数回答）

47.3

18.4

3.8

19.2

8.1

13.2

8.2

31.7

2.3

76.1

14.4

6.2

5.3

0.8

45.0

19.2

5.3

16.2

17.6

14.6

9.6

33.4

73.6

2.2

1.9

0% 50% 100%

大学等の養成機関への働きかけ

ハローワークへの働きかけ

福祉人材センターとの連携強化

市町村が実施している人材確保事業への支援・

連携

大阪府保育士・保育所支援センターの拡充

園内研修への支援

大阪府や市町村が実施する研修の充実

潜在的な有資格者の掘り起こし

社会保険労務士の派遣

職員の処遇改善

保育士等キャリアアップ研修の充実

修学資金等貸等付の拡充

その他

特になし

今回調査（n=729）

前回調査（n=838）



４－９．（保育士等確保調査） 保育士等として働き続けるための支援

① 新卒者から見た働き続けるための支援
（複数回答）

37.8

77.8

63.9

35.6

5.0

1.7

6.1

26.9

7.5

2.8

7.2

5.6

0.8

1.4

39.2

63.0

61.4

22.9

10.3

8.3

10.3

48.8

15.2

5.1

5.2

5.8

0.9

3.3

0% 50% 100%

仕事と子育てなどの家庭生活の両立への支援

労働条件、給与、待遇

職場環境、人間関係、職場の協力・連携関係

仕事の負担軽減

キャリア形成、スキルアップ、研修の充実

社会人として必要な教養やマナーの習得

相談窓口、精神面の支援

保護者への対応に対する支援

正規雇用、雇用の安定

園長や理事長からの支援

職員配置等の制度の充実

男性保育士の確保

その他

わからない

今回調査（n=360）

前回調査（n=689）

② 潜在保育士から見た再就職のために
必要な支援 （複数回答）

19.3

14.0

17.0

7.6

2.9

23.4

37.4

1.8

11.7

67.3

2.9

6.4

26.2

15.9

40.5

7.9

7.9

27.8

42.9

5.6

19.0

57.1

5.6

7.1

0% 50% 100%

潜在的な有資格者向けの就職説明会

行政機関等によるマッチング事業

ハローワークと保育所（園）・幼稚園・幼保連携

型認定こども園等との連携強化

離職した職場からの支援・情報提供

卒業した養成機関からの支援・情報提供

保育士の子どもを優先的に預かる保育制度

今の保育・教育環境に適応するための研修会

社会人として必要な教養やマナーを学ぶ研修会

潜在的な有資格者のための職場体験

職員の処遇改善（給与等の改善）

その他

特になし

今回調査（n=171）

前回調査（n=126）
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